

симально сблизиться с террористом, стать для него своим и тем самым получить снисхождение, поправки, а может быть, и свободу. Иногда в таком сближении заложник заходит слишком далеко и начинает идентифицировать себя с террористом. Фактически речь идет о крайней форме хорошо известного психологам защитного механизма – идентификации с агрессором.

По мнению психологов, стокгольмский синдром уже становится моделью поведения заложников. Его определяют как линию на полное подчинение захватчику и стремление всячески улаживать его капризный и непредсказуемый нрав, когда нет возможности освободиться собственными силами.

Сначала это делают во имя спасения своей жизни в стрессовой ситуации, чтобы избежать насилия. Затем потому, что зарождаемое синдромом отношение к человеку, от которого зависит твоя жизнь, полностью охватывает заложника и он даже начинает искренне симпатизировать террористам. Проще говоря, это сильная эмоциональная привязанность к тому, кто угрожал и был готов убить тебя, но потом этого не сделал.

Синдром, как определяют медики, развивается в течение трех-четырёх дней, если жертва и насильник не знают друг друга. Потом фактор времени теряет значение, причем стокгольмский синдром относится к числу труднопреодолимых и действует довольно долго.

История захвата заложников знала потом не один пример стокгольмского синдрома. Одним из его проявлений принято считать поведение заложника, который после освобождения вступает в террористическую организацию, члены которой его захватили.

УДК 343.1

**М.Г. Петрусевич**

### **ОСОБЕННОСТИ НАЗНАЧЕНИЯ СУДЕБНЫХ ЭКСПЕРТИЗ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКОВ**

При расследовании массовых беспорядков, сопровождавшихся насилием над личностью, погромами, поджогами, уничтожением имущества или вооруженным сопротивлением представителям власти, возникает необходимость в производстве большого количества специальных исследований.

Следовательно в процесс подготовки экспертизы необходимо в кратчайшие сроки решить ряд задач, направленных на сбор необходимых материалов, выбор момента ее назначения, определение предмета су-

дебной экспертизы, формулировку вопросов эксперту и выбор экспертного учреждения или эксперта и др.

Самым важным является сбор необходимых объектов исследования. Объектами являются материальные носители доказательственной информации, собранные и представленные эксперту следователем или судом, которые являются источником получения доказательств в результате использования специальных знаний. К ним относятся: трупы, живые лица, предметы, изъятые с места происшествия (оружие, элементы боеприпасов, части взрывных устройств и поджигающих предметов, предметы, используемые в качестве оружия, предметы одежды и т. д.), предметы, изъятые у задержанных, в частности одежда, имеющая следы биологических выделений, а также следы повреждений, пороха, копоти, горючих веществ.

Учитывая возможность обнаружения объектов исследования на огромной территории, рекомендуется более подробно описывать предметы в процессуальных и сопроводительных документах, с указанием времени и места, обстоятельств обнаружения.

Наиболее распространенными по делам указанной категории являются судебно-медицинские экспертизы, которые можно разделить на экспертизы трупа, живых лиц, вещественных доказательств.

Вопросы, решаемые экспертами в процессе судебно-медицинских экспертиз трупа, традиционные: какова причина смерти и когда она наступила, какие повреждения имеются на трупе, их характер и локализация, какая группа и резус-фактор крови потерпевшего, находился ли пострадавший в состоянии алкогольного опьянения или под воздействием наркотических (психотропных) веществ?

Судебно-медицинская экспертиза живых лиц, пострадавших или подозреваемых (обвиняемых), проводится на предмет установления наличия телесных повреждений, их тяжести, обстоятельств получения и т. д.

Экспертиза вещественных доказательств назначается для исследования следов биологического происхождения, которые могут быть обнаружены на освидетельствуемом лице.

Поскольку совершение исследуемого преступления связано с выполнением различных действий, которые приводят к тем или иным изменениям вещной обстановки места происшествия, к образованию различных следов-отображений, часто проводят судебно-трассологические экспертизы. Ее объектами являются следы рук (пальцев, ладоней), ног и обуви человека, автомобильных и мотоциклетных колес, части разделенных предметов и др.

При доказывании фактов поджога в ходе массовых беспорядков могут назначаться следующие виды пожарно-технической экспертизы: экспертиза очага пожара, путей и времени распространения огня и экспертиза возгорания.

При расследовании массовых беспорядков рекомендуется назначение комплексных экспертиз, когда для установления определенных обстоятельств требуется использование знаний, относящихся к нескольким отраслям. Например, по делам данной категории характерно проведение комплексных судебно-взрывотехнических и медико-криминалистических, судебно-взрывотехнических и пожарно-технических экспертиз.

При доказывании противоправной деятельности организаторов массовых беспорядков широко используются возможности экспертизы информационных компьютерных средств. Это связано с тем, что в настоящее время при осуществлении данной преступной деятельности все больше используются возможности сети Интернет.

При назначении данной экспертизы необходимо помнить, что эксперта необходимо заранее ознакомить с уголовным делом или хотя бы кратко изложить его содержание в постановлении о назначении экспертизы.

При необходимости поиска документов возможна постановка следующего вопроса: имеются ли на машинных носителях информации представленного на исследование системного блока файлы, содержащие текстовые фрагменты с применением следующих ключевых слов... При выборе ключевых слов следует приводить перечень слов, которые должны встречаться в интересующих файлах.

В случае если следствием установлено, что подозреваемый вел активную переписку с использованием почтовых программ, интернет-пейджеров и т. д. (например, Skype, ICQ), возможна постановка вопросов в следующем виде: имеются ли на носителях информации представленных на исследование системных блоков ПЭВМ информационные файлы программ обмена сообщениями в сети Интернет; если да, то какие сообщения в них содержатся?

В заключение необходимо отметить, что профессионально организованный и проведенный при осмотрах мест происшествий сбор материалов, их квалифицированная упаковка и своевременная отправка на исследование в правильно выбранные учреждения, несомненно, будут способствовать не только качественному и скорейшему расследованию массовых беспорядков, но и их предупреждению.

УДК 32.159.9

**Т.В. Сидорина**

## **ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ РИСК В ПРИНЯТИИ РЕШЕНИЙ**

Главное конкурентное преимущество успешных организаций – их персонал, который является самым «трудно предсказуемым параметром» в любой социотехнической системе. Конкурентная борьба в во-